

В Диссертационный совет Д503.001.02
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Барамидзе Давида Давидовича

на тему: «**Эколого-правовой режим Арктической зоны Российской Федерации: современное состояние и перспективы развития**»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности
**12.00.06 – Земельное право; Природоресурсное право; Экологическое
право; Аграрное право**

Диссертационное исследование Барамидзе Давида Давидовича, которое представлено на соискание ученой степени кандидата юридических наук, выполнено на актуальную для современной правовой науки тему, поскольку развитие природоресурсного и стратегического потенциала Арктической зоны Российской Федерации является одним из приоритетных направлений современной политики государства. Весьма значительным элементом развития правового режима Арктической Зоны России является также правовое регулирование международного сотрудничества в данном регионе, поскольку экономические, geopolитические и иные интересы Российской Федерации пересекаются с аналогичными интересами различных государств.

Из содержания автореферата следует, что Д.Д. Барамидзе в своем научном исследовании уделил внимание, прежде всего, вопросам охраны окружающей среды в Арктическом регионе, особенно обратив при этом внимание на увеличение антропогенной нагрузки, а также на существующий риск возникновения природных и техногенных катастроф, обусловленный, прежде всего, интенсификацией разработки природных ресурсов региона.

Представленное диссертационное исследование может способствовать повышению эффективности правового регулирования режима как Арктической зоны Российской Федерации, так и режима арктических морских пространств, а также сухопутных территорий иных государств Арктики. Помимо этого, теоретические выводы автора диссертационного исследования имеют значение для развития международно-правового регулирования сотрудничества государств по проблемам Арктического региона. Предложенные рекомендации имеют прикладной характер, а их внедрение в практическую деятельность как органов государственной власти, регионального и местного (муниципального) уровней, так и в деятельность международных организаций универсального и регионального уровней, будет способствовать повышению эффективности правового регулирования охраны окружающей среды как Арктической зоны Российской Федерации, так и Арктического региона в целом.

Диссертационное исследование Д.Д. Барамидзе состоит из введения, трех глав, включающих в себя семь параграфов, заключения, а также списка нормативно-правовых актов и использованной литературы.

В автореферате ясно обозначена тенденция современного развития международно-правового регулирования сотрудничества государств в сфере охраны окружающей среды Арктики. Автор, обращая внимание на важность универсально-правовых источников международного права, в число которых входят международные договоры, международные обычаи, а также акты декларативного характера, констатирует преобладание региональных норм международного права. (Стр. 18).

Следует обозначить и отдельные замечания к положениям, выносимым на защиту диссертационного исследования.

1. На страницах 11-12 автореферата диссертации автор отмечает, что «прослеживается тенденция правового регулирования охраны окружающей среды Арктики на международном уровне посредством заключения региональных соглашений и принятия деклараций, разрабатываемых с

учетом сложившихся международно-правовых обычаев государств арктического региона и составляющих основу международно-правового режима охраны окружающей среды Арктики». Данное утверждение можно было бы немного расширить, включив в него дополнительную фразу: «прослеживается тенденция правового регулирования охраны окружающей среды Арктики на международном уровне посредством заключения региональных соглашений и принятия деклараций, разрабатываемых с учетом сложившихся международно-правовых обычаев, сложившихся в результате взаимодействия государств арктического региона и составляющих основу международно-правового режима охраны окружающей среды Арктики». Данное дополнение представляется целесообразным, поскольку международные обычай создаются не отдельно взятыми государствами, а в результате многократной практики взаимодействия (сотрудничества) между ними.

2. На странице 13 автореферата диссертации автор предлагает использовать научные результаты своего диссертационного исследования в преподавательской деятельности, обращая внимание на такие учебные курсы, как «Экологическое право» и спецкурсы в высших и иных учебных заведениях с преподаванием юридических дисциплин. Данное предложение возможно дополнить рекомендацией о том, что научные результаты проведенного автором исследования по тематике, связанной с охраной окружающей среды Арктики, могут быть использованы в преподавании различных дисциплин также по международно-правовому направлению и при проведении занятий по повышению квалификации либо переподготовке специалистов в области природопользования, которые осуществляют свою деятельность в Арктике.

При этом, следует обратить внимание на то, что обозначенные выше замечания никоим образом не оказывают влияния на положительное мнение, сложившееся после ознакомления с проведенным научным исследованием по особенно актуальной в настоящее время арктической тематике.

Основные положения диссертационного исследования изложены автором в девяти публикациях, в числе которых: четыре публикации в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертационных исследований на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, а также пять научных статей, опубликованных в иных изданиях.

Автореферат представленного диссертационного исследования отражает его основные положения и соответствует установленным требованиям, а также характеризует профессиональные навыки автора в сфере постановки и решения проблем, имеющих существенное значение для науки и практики.

Подводя итог вышеизложенному, необходимо констатировать, что автор представленного диссертационного исследования, Барамидзе Давид Давидович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Ведущий научный сотрудник
отдела зарубежного конституционного,
административного, уголовного законодательства
и международного права
Института законодательства и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации,
кандидат юридических наук, доцент

В.Р. Авхадеев

«5» сентября 2018 г.



117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34. **ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации».** www.izak.ru